第二章  二次函数

《二次函数与一元二次方程（第1课时）》教学设计说明

梅州市五华县华阳中学温丽芳
一、学生知识状况分析

学生已经学习过二次函数的图象和性质，这是单纯从函数知识“形”的层面进行认识，本节课学习二次函数与一元二次方程之间的关系，将从方程知识“数”的层面进一步认识二次函数，也就是用数形结合的数学思想来认识二次函数．
二、教学任务分析

通过数学活动积累学生数形结合方法的运用经验，体会二次函数与一元二次方程之间的联系；理解二次函数图象与x轴交点的个数与一元二次方程的根的个数之间的关系，利用二次函数图象理解一元二次方程的根的情况，进一步培养学生运用数形结合思想解决问题的能力．
教学目标
知识与技能：
1．理解二次函数
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的图象与x轴交点的个数与一元二次方程
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根的个数之间的对应关系；
2．会利用二次函数的图象与x轴交点的横坐标解相应的一元二次方程．
过程与方法：
1．通过观察二次函数
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图象与x轴的交点个数，讨论一元二次方程
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的根的情况，进一步培养学生的数形结合思想； 
2．理解一元二次方程
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的根就是二次函数
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与x轴交点的横坐标．
情感态度与价值观：
1．经历探索二次函数与一元二次方程的关系的过程，结合数形结合的思想体会二次函数与方程之间的联系；
2．通过探索二次函数与一元二次方程的关系，使学生体会数学的严谨性以及数学结论的确定性．
教学重点

理解二次函数
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的图象与x轴交点的个数与一元二次方程
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的根的个数之间的关系．
教学难点

理解一元二次方程
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的根就是二次函数
[image: image10.wmf]c

bx

ax

y

+

+

=

2

与x轴交点的横坐标．
三、教学过程分析

第一环节：学科交叉，发现问题

我们已经知道，竖直上抛物体的高度h(m)与运动时间t(s)的关系可以近似地用公式
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表示，其中h0(m)是抛出时的高度，v0(m/s)是抛出时的速度．
一个小球从地面被以40m/s的速度竖直向上抛起，小球距离地面的高度h(m)与运动时间t(s)的关系如图所示，观察并思考下列问题：
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（1）h和t的关系式是什么？
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（2）小球经过多少秒后落地?
你有几种求解方法?与同伴进行交流．
[方法一]看图象可知，8秒落地

[方法二]解方程：
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第二环节：建立模型，分析问题

[活动1] 二次函数
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的图象
如下图所示，与同伴交流并回答问题．
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	二次函数图象
	图象与x轴的交点
	一元二次方程
	方程的根
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	与x轴有两个交点：
（-2,0）、（0,0）
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	与x轴有一个交点：(1,0) 
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	与x轴没有交点
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	方程无

实数根


第三环节：数形结合，解决问题

    [议一议]二次函数y=ax2+bx+c的图象与x轴的交点的坐标与一元二次方程ax2+bx+c=0的根有什么关系？ 
二次函数y=ax2+bx+c的图          一元二次方程ax2+bx+c=0

象和x轴交点有三种情况:               的根有三种情况：
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             有两个交点                   有两个不相等的实数根
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             有一个交点                    有两个相等的实数根
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              没有交点                          没有实数根

 [例] 观察判断下列图象哪个有可能是抛物线
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解：选D．
[image: image35.png]80
70
60
50
40
30
20
10

4 h/m




[image: image36.png]


第四环节：反思辨析，深入问题

[活动2] 观察函数的图象,完成填空：
(1)抛物线与x轴有      个交点，
它们的横坐标是                  ；
(2)当x取交点的横坐标时，函数值是         ；
(3)所以方程
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的根是                      ．
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(1)抛物线与x轴有      个交点，
它们的横坐标是                  ；
(2)当x取交点的横坐标时，函数值是         ；
(3)所以方程
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的根是                      ．
[议一议]二次函数y=ax2+bx+c的图象与x轴的交点的坐标与一元二次方程ax2+bx+c=0的根有什么关系？
[结]二次函数y=ax2+bx+c与x轴有交点，交点的横坐标为x0，那么当x=x0时，函数的值是0，因此x=x0就是方程ax2+bx+c=0的根．
即，二次函数y=ax2+bx+c与x轴交点的横坐标是方程ax2+bx+c=0的根．
第五环节：回归生活，提升问题

[想一想] 何时小球离地面的高度是60m？你是如何知道的？
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解法1：令h=60
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故2s和6s时，小球离地面的高度是60m．
    解法2：看图象．
[例] 一个足球被从地面向上踢出，它距地面的高度h（m）可以用公式
h=－4.9t2＋19.6t来表示．其中t（s）表示足球被踢出后经过的时间．
（1）作出函数h=－4.9t2＋19.6t的图象；
（2）当t =1，t =2时，足球距地面的高度分别是多少？
（3）方程－4.9t2＋19.6t =0的根的实际意义是什么？你能在图上表示吗?

（4）方程－4.9t2＋19.6t =14.7的根的实际意义是什么？你能在图上表示吗?
 解：（2）t=1时，h=14.7；t=2时，h=19.6

（3）方法一：解方程 0=－4.9t2＋19.6t  得t1=0, t2=4．
         ∴根t1=0，t2=4分别表示足球离开地面和落地的时刻．
         方法二：直接观察抛物线与直线x轴的交点（0，0），（4，0）即可．
         ∴图形表示方程的根就是抛物线与x轴的两个交点．
（4）方法一：解方程 14.7=－4.9t2＋19.6t 得t1=1, t2=3．
                   方法二：图象法，过点（0，14.7）作一条与y轴垂直的直线，找到它与抛物线的交点，再分别过交点作x轴的垂线，找出两个垂足的横坐标即可．
         表明球被踢出1秒和3秒时，离地面的高度都是14.7秒．
第六环节：拓展延伸，巩固应用

    根据学生具体需要选择适当的拓展资源．
第七环节：归纳小节

鼓励学生结合本节课的学习谈一谈他们对二次函数与一元二次方程的关系的认识，是否理解了理解二次函数图象与x轴交点的个数与一元二次方程的根的个数之间的关系，即何时方程有两个不等的实根，两个相等的实根和没有实根；是否掌握了通过观察二次函数图象与x轴的交点个数，来讨论一元二次方程的根的情况；是否理解了一元二次方程ax2+bx+c=0的根就是二次函数y=ax2+bx+c 与x轴交点的横坐标．
四、教学反思

本课时是课改的新教材提供的内容，表面上显得很简单，实际是初高中衔接中的关键点之一，教师备课时很难吃透教材，讲授时需紧紧扣住数形结合的思想这条主线，培养学生尽早形成对本章知识完整的理解．
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